

# 建设国际文化旅游名城 洛阳任重道远

□本报记者集体采写

编者按

“洛阳城里风光好”——刚刚华丽谢幕的第30届中国洛阳牡丹文化节，堪称“国际知名、国内一流、历届最好”的高水平盛会，集中展现了洛阳近年来的发展成效和旅游业的长足进步。但，成绩属于过去，追求永无止境。如果以国内外旅游名城为标杆，如果以“国际文化旅游名城”的标准来审视，我们的短板显而易见，我们的问题无法回避。

“六加一”攻坚战，“一”即国际文化旅游名城建设。独树一帜的“一”，其意深远：它，上承洛阳

辉煌的历史，下启洛阳美好的未来，既是洛阳特色城镇化的“点睛之笔”，更是洛阳穿越时空的里程碑工程。为此，我们满怀敬畏之心，我们未敢丝毫懈怠！

建设国际文化旅游名城，洛阳还有哪些差距？从4月27日起，洛阳网、洛阳日报编辑部、本报编辑部连续刊登启事，吁请广大读者、网友立足于洛阳旅游业的持续提升，知无不言，言无不尽，从发展理念、体制机制、环境建设、产业营销、龙头项目、旅游商品、文化融合等方方面面，

为我们深爱的城市“体检”、“把脉”，以期助推国际文化旅游名城建设。

连日来，众多外地的专家学者、业内人士和本市的热心读者、网友，通过电话、发帖、预约采访等形式，纷纷发表意见、建议，一时群贤毕至，共商发展大计。其中，不乏针砭时弊之言，让我们脸红心跳；其中，更不乏真知灼见之语，让我们茅塞顿开。今日，本报将这些意见和建议进行整理刊发，让我们一起倾听这些肺腑心声：强力提升旅游产业，助推国际文化旅游名城建设！

## 1 思想不统一，行动不一致，雷声大、雨点小

【网友“东方舰”】国际文化旅游名城建设，是“六加一”攻坚战的“点睛之笔”。但是，从政府官员到普通洛阳人，很多人恐怕还是一头雾水。究竟什么是“国际文化旅游名城”？内涵是什么？标准咋量化？可以说，思想还缺乏高度统一，行动还缺乏步调一致，雷声大、雨点小。

【网友“潇潇雨”】侧重和优先发展文化旅游事业，促进洛阳旅游产业崛起，建设国际文化旅游名城，重在决策机关的发展思路，重在各级领导的重视程度，重在相关部门的工作力度。对此，应当相信，只要洛阳市委、市政府能够确定文化旅游兴市主战略，优先发展文化旅游产业经济，创建国际文化旅游名城的目标，在不远的将来是完全可以实现的。

## 2 文化特质不鲜明，文化氛围不浓厚

【中国传媒大学广告学院教授、博士生导师 何辉】一个城市自身形象的推广要想达到有效传播，必须考查自身在目标人群心目中所存在的位置、具有的价值，然后整合城市资源，充分挖掘具有城市识别性的内容，进行保护性开发。

洛阳作为一个历史文化底蕴深厚的文化名城，应树立自己的城市品牌。这种品牌的建立不仅要把老祖宗留给我们的东西呈现出来，还要把牡丹文化节内的目标与现有的文化资源相结合，深入系统地挖掘整合，超越旅游这个层面做文章，创造出一些具有明显标志的系统工程。在这方面，洛阳不妨邀请国际知名历史学者来洛考察体验，为他们的研究提供便利，借助这些专家的智慧和知名度，把洛阳的文化特质做深做足，为中国乃至世界文明作出贡献。

从旅游方面讲，洛阳的发展确实很快，但在新媒体时代下，游客的视角宽泛、体验形式多样，他们来洛阳旅游不但要看景，更要体验这个城市的文化与品位。所以政府的宣传必须与扎实的工作相配合，不但要做好城市基础设施建设，提升城市环境，更要注重市民整体素质的提高，营造浓厚的文化氛围。这样既能达到福民的效果，又能真正赢得游客的认可。

## 3 品牌效应不突出，形象的少抽象的多

【苏州市旅游局副调研员 赵金坤】一个城市的旅游特色非常重要。目前，洛阳的旅游特色还相对不突出，历史文化名城特色开发不够。从洛阳的旅游资源特质看，人文旅游具有明显的优势，但是长期以来这种资源优势却没有形成应有的旅游品牌效应。

洛阳旅游资源虽然极其丰富，但目前除了龙门石窟、白马寺、关林等几个重点景区

外，其他一些旅游资源的开发利用程度还较低，单体资源开发多而相对集中不足，分散开发多而规模不足；点与点之间相距过长串联困难，难以形成新的旅游线；每个景点停留时间短，形不成规模效应，产生不了市场影响力。

洛阳要打造国际文化旅游名城，旅游产品需要进一步丰富，产品结构需要进一步调整。目前，洛阳多年形成的以牡丹文化节为媒介的，集龙门石窟、白马寺以及牡丹观赏园为主的观光型旅游，已很难满足国外游客日益丰富的需求。如果能充分整合旅游资源，大手笔规划，高起点开发，在国际上真正形成自己的特色，洛阳必将成为重要的国际文化旅游名城。

【网友“我知道了”】洛阳是历史文化名城、千年帝都，体现在什么地方？人们能够看得见的、摸得着的在哪儿？天子驾六、龙门石窟、白马寺、丽景门、明堂，应该说都是，但是太分散，而且形象的少、抽象的多，这说明洛阳在旅游产品开发方面存在很多短板。如果能将洛阳千年帝都的元素分门别类，建立一个浓缩的、复原的大型公园，展现洛阳的历史文化长河，将会很有意义。

【网友“南海”】洛阳地处河洛文化的核区域，但在洛阳却找不到太多的河洛文化踪迹，1500年建都史、4000年建城史、5000年文明史只存在于史书中、学生课本中。为什么？关键是对于河洛文化的挖掘与传承工作做得不够，古都地域特色不够。洛阳是十三朝古都，但在洛阳城市建设中很少体现出来。我们缺乏大手笔和大气魄，缺乏大型的历史遗址文化公园，现在的“隋唐城遗址公园”休闲味儿够足，但“遗址文化味儿”难觅。另外，洛阳的城市环境还不够够，旅游基础设施不完善，“游”、“购”、“娱”、“吃”、“住”、“行”六大旅游元素都需要加强和优化。

## 4 产品结构不合理，产品形式不新颖

【《中国教育学刊》河南通联站负责人 常红忠】在对旅游人群进行层级分类以及在此基础上开展的前瞻性规划，洛阳还存在一定不足。青少年是国家和社会未来的主人翁，也是未来旅游市场的主体消费者，能够成功地吸引他们在洛阳感兴趣地、快乐地旅游，记住洛阳、喜欢洛阳、再来洛阳，是洛阳旅游可持续发展的希望所在。

洛阳是一座古老的城市，每一处都隐藏着一个故事；洛阳是一本厚重的书籍，每一页都流淌着一段往事。为了更好地利用这些资源，挖掘这些资源本身所蕴藏的内涵，建议推出“微情景游洛阳”主题旅游产品，让青少年走出学校，到户外感受和回味书本里的知识，以一种全新的方式品味古都风情。这种主题旅游项目，要体现洛阳传统特色和现代时尚情趣的结合，为青少年喜闻乐见，寓教于乐，边学边游。可以为每个学生准备一本《“微情景游洛阳”完全手册》。学生可以通过手册里“印象洛阳、感受洛阳、留恋洛阳”3个部分，在

龙门石窟、白马寺、关林、杜甫墓等景点参加各项“微情景游洛阳”活动；可以随着手册做“随堂练习”、拍照、写感想、参加征文比赛等；还可以配合设计一系列的旅游产品：“微情景游洛阳”徽章、书签、笔、鼠标垫、书包等等。由此，学生既游览了洛阳，又可以学到有关洛阳、有关中国历史的很多知识，更深切地感受学、玩、游三者合一的乐趣。

【苏州国旅副总经理 游荣琴】每年牡丹文化节期间，外地游客来洛阳的固定节目就是赏牡丹、游龙门，长期以来，牡丹和龙门石窟已经成为洛阳旅游的拳头产品，但每年一成不变的旅游内容，难免让外地游客产生审美疲劳。另外，如近年来牡丹文化节期间举办的“河洛欢歌”活动，其形式一直变化不大，洛阳特色不鲜明，与其他一些旅游城市的传统文艺表演节目相比并无太大区别。

我建议，第一，每年的牡丹文化节应体现出个性化，主题要鲜明。可结合洛阳十三朝古都的历史，每年牡丹文化节期间，根据历代王朝的不同特色，打造一个文化旅游的主题，让游客在赏牡丹之余，还能体验到更多洛阳的历史文化魅力。第二，在特色活动方面，“夜游龙门”为洛阳旅游赚得不少人气。其实，夜游活动在各大牡丹观赏园及一些自然风光景区同样适用。如果在牡丹观赏园内推出夜赏牡丹活动，在园内布置各类灯光效果，并提供一些搭配的娱乐项目，相信将给游客提供另一番游玩体验。第三，各县(市)区的自然风光也不容小觑。白云山、老君山等景区均是国家5A级风景区，但对外宣传推介力度还不足，许多外地游客并不了解。洛阳应借助牡丹文化节的人气，大力推广县区旅游产品，使得洛阳旅游的内容更丰富，吸引更多游客前来。

## 5 大手笔项目少，大气魄板块少

【广西壮族自治区桂林市旅游局市场处处长 韦翔】作为千年帝都，洛阳的历史文化资源非常丰富。要吸引更多的境外游客，一是利用好自身的资源，打造特色文化旅游项目。洛阳应借鉴其他旅游城市的成功经验，如桂林的“印象刘三姐”、西安的不夜城等，打造一批反映本地文化历史的特色旅游项目，将文化和历史有机地结合起来。二是搞好交通建设。交通是旅游业的重要元素，破除交通瓶颈至关重要。

【网友“洛邑”】洛阳的旅游业可以依托现有古迹及复原古迹，打造三国游线路、丝路游线路、西游记游线路等。今年明堂已经对外开放，吸引了不少游客，但是感觉明堂的设计还不够完善，一楼与二楼的差别仅仅是二楼多了3D影像功能厅，而没有更有深度的板块。

【网友“人文洛阳”】没有沧桑感就看不出历史的沉淀。洛阳作为全世界为数不多的文化圣城，虽然一直在努力搞大遗址开发建设，但是推进力度还不够大，遗址恢复上不够精细。要集中精力搞好“隋唐城遗址公园”的全面保护、开发和建设。

## 6 若不去创新，丰富资源反成沉重包袱

【海南省三亚市委宣传部常务副部长 简秋雄】洛阳是一座既具有人文韵味又有现代活力的城市。洛阳建设国际文化旅游名城，这个定位很准确。洛阳应将丰富的历史文化资源和自然景观资源转型升级，放到国际平台的高度去发展；同时，还应吸收新的文化思想、文化观点，转变旅游管理方式，整合旅游资源，打造精品旅游路线，做到“三个一流”，即保护一流的旅游资源，打造一流的旅游产品，提供一流的旅游服务。此外，还要处理好“在开发中保护，还是在保护中开发”这一命题。丰富的历史文化资源是发展旅游业最重要的条件，但是，如果一切都以保护为重点，只继承传统，而不去创新，丰富的历史文化资源反而会成为影响城市发展的沉重包袱。

洛阳应重视旅游产业的对外营销。要走出去，到世界各地做旅游推介，进行文化交流，将城市形象、旅游品牌打响国际。我们三亚市每年都投入大量人力物力，走出国门做对外营销，重点放在欧洲市场。我们做过统计，一名欧洲游客到三亚旅游，一天的消费额相当于国内游客7天的消费额。在坚持对外营销的同时，我们还要注重“请进来”，多举办有全国乃至世界影响力的会议、活动、赛事等，努力做到月月有活动。三亚每年举办的国际性大型赛事有20多场，其中著名的有欧洲高尔夫巡回赛、世界女子排球赛、世界帆船拉力赛等。

## 7 整合营销旅游资源，拓展国际旅游市场

【北京市旅委形象宣传处长 张婧】提升旅游产业，创新机制是关键。洛阳是十三朝古都，历史文化资源丰厚，地域特征明显，文物古迹、文化名人众多，历史文化资源优势不言而喻。但就目前来讲，外界人士对洛阳最为熟知的还是龙门石窟、白马寺、关林等景区，更多的历史文化资源“养在深闺人未识”。因此，必须进一步加深对历史文化资源的认识，从品牌定位、人文内涵、区域关联等方面进行充分整合、开发、营销。建议洛阳由政府牵头，成立专门的历史文化资源旅游开发调研机构，负责全市各县(市)区旅游资源的研究、策划、整合与开发，提高旅游文化创新能力，挖掘历史文化内涵，丰富人文景观内容，加强各相关景区之间的联系，增强对游客的吸引力。

洛阳虽然素以牡丹甲天下而闻名，但想要打响国际品牌，还是要靠丰富的历史文化旅游资源。国外游客最感兴趣的是中国的历史文化，因此，准确把握住国外游客的这一消费心理，对于洛阳建设国际文化旅游名城至关重要，可以通过网络等媒体将洛阳的厚重历史文化旅游产品，每年吸引了众多国外游客。洛阳可以此为契机，更多地向国外游客推介其他历史文化旅游产品。

(下转A05版)